

智慧健康和智慧医疗的普及 将给宁波市民的寻医问药带来什么变化? 医保互联网支付明年逐步推广 未来住院凭芝麻信用分可免押金

昨天上午,第七届中国智慧城市应用技术与产品博览会智慧健康高层论坛在宁波举行。记者从论坛上获悉,智慧健康和智慧医疗的普及,将给宁波人的寻医问药带来多个变化:作为困扰云医院发展最大瓶颈之一的医保互联网支付问题将有望解决;随着信用医疗的试点,今后凭芝麻信用分有望免押金住院;数字化院前急救管理系统的启用,让患者在救护车上,就能通过远程会诊系统请专家会诊。

未来凭芝麻信用分可免押金住院 患者还在救护车上就可请专家会诊

此次智慧健康高层论坛发布了不少新产品和新服务,都是2017年我市建成和在建的卫生信息化惠民项目。

信用时代,人们的信用记录影响生活的方方面面。我市即将开展的信用医疗试点,使得人们在看病的时候,信用也能“当钱花”。

目前我市已在宁波市中医院、宁海县妇保院着手信用医疗试点工作,综合运用信息技术、大数据和金融手段,实现患者就医“先看病,后付费”。同时降低医疗服务机构金融风险,营造“民有信、医无忧”的便捷就医新格局。未来,居民去医院看病,凭芝麻信用分可以免押金住院。

近期投入使用的数字化院前急救管理系统,让急救更精准,更高效。作为宁波市智慧健康重要应用项目之一,数字化院前急救管理系统将支持全市院前急救资源和业务的统一调度,让医疗急救指挥更加精准、服务更加快速、管理更加可视化。

未来,患者还在救护车上,急救医生可以通过远程系统请专家会诊,进行远程急救指导,为患者争取救治时间,提高急救效率和服务质量,降低患者的死亡率和伤残率。此外,急救医生可以通过远程系统了解各医疗机构急诊科的人员和床位情况,节约急救运送时间。

过去,患者住院需要商业保险理赔,得在医院和保险公司之间来回跑。线上的商保快赔业务,能让市民的医疗费用理赔更便利。通过医疗数据的实时传递,为医院商保用户搭建起线上急速的理赔通道,理赔从申请到结算可以全程在线完成,患者无需奔波于医院与保险公司之间。

掌上云医院实现视频问诊 电子健康档案向居民开放

通过掌上云医院问诊,过去医生和患者只能通过语音和文字进行,既耗时也不方便。随着我市掌上云医院3.6.9新版本的上线,开通了网上视频问诊功能,让医生和患者可以通过手机面对视频问诊。

此外,家庭远程监测设备也得以推广应用,除了家庭医生可以监控签约患者的血压等情况外,相关监测数据还可以用于居民健康的大数据分析,为居民进行健康评估。据了解,今年“云医院”将为我市江北、北仑两个区83万人口开展健康评估,在北仑区推广慢病远程监测服务。

目前,我市居民健康档案已通过多个平台向市民开放。居民在宁波市公众健康服务平台网站、“健康宁波”微信公众号和“医院通”APP等渠道都可查询。为了让居民健康档案活起来,居民可自行更新或修改自己的体检、就医等健康信息,方便广大市民与医生一起维护和管理健康档案。

过去,孕产妇去妇保院总要带一本手册。新上线的母子健康手册,能完成妇女孕前、产前、产时、产后保健和儿童保健,实现母子保健、就医和生活的全流程管理。有了线上母子健康手册,孕产妇和宝宝的所有健康信息实现网上共享,孕产妇可以轻松实现就近产检、保健和就医。

今年云医院线上医疗咨询6.8万人次 医保互联网支付明年逐步推广

宁波的智慧医疗水平走在全国前列。据宁波市卫计委主任张南芬介绍,宁波市公众健康服务平台目前可以提供预约挂号、医院服务医生评价等七大类的服务。作为全大市统一的平台,目前已经有76家医疗机构提供服务,平台上注册的用户也达到142万。

宁波的云医院,可以让部分老百姓“足不出户看云医生、不出社区看名医”,实现远程的健康照护和自我的健康管理。今年,宁波云医院已提供线上医疗咨询6.8万人次,开具电子处方近6万张,完成药品配送5.9万单,实施远程协同门诊3500多例次。

今年,我市的智慧医疗工作将重点推进协同医疗、在线医疗、智能监测和标准研究等四項工作。在智能监测方面,以高血压、糖尿病为主要切入点,让家庭医生第一时间了解患者的情况,及时进行慢病干预。截至目前,鄞州、江北、北仑、镇海等区域相继开展家庭远程血压监测服务,项目人群达到72500多人次,血压监测接近30多万条。

一直以来,医保问题是困扰云医院发展非常大的瓶颈。张南芬表示,通过和人社部门的对接,预计在今年12月之前,我市将在海曙区、鄞州区、江北区和市属医院进行试点,实现互联网的医保支付,从明年开始在全大市范围内逐步推广。

记者 孙美星 实习生姚青云 通讯员 陈琼

鄞州银行专栏

小红帽在行动—— 普惠金融青年志愿者 金融知识惠市民



9月9日上午,在宁波市天一广场上涌动着一群小红帽的身影。这是鄞州银行、工商银行宁波市分行、邮储银行宁波分行、杭州银行宁波分行的青年志愿者在开展普惠金融宣传活动。他们忙碌于热闹的人群间,向来往行人分发金融知识宣传折页,解答金融疑问。无论是金融政策、金融知识,还是老百姓关注的金融热点问题,他们都能信手拈来,看着市民露出或是全神贯注、或是恍然大悟的神情,小红帽们抬手擦着汗脸上却露出了满足的笑容。这是笔者在普惠金融青年志愿者广场咨询宣传活动现场看到的场景。

为发挥好普惠金融青年志愿者在普惠金融工作的宣传作用,中国人民银行宁波市中心支行此次组织全市180余名普惠金融青年志愿者在宁波市区等8个片区开展普惠青年志愿者“金融知识普及月”广场宣传日活动,以广场咨询宣传的形式

向市民普及金融知识,防范金融诈骗。

参加此次活动的普惠金融青年志愿者来自辖内各级金融系统,包括中国人民银行宁波市中心支行机关和县支行、宁波市金融消费者权益保护协会以及辖内22家银行业金融机构。这些小红帽拥有一颗热衷公益的心,自愿放弃休息时间,奔忙于广场的各个角落。他们充分发挥自己的专业优势,耐心地向广大市民普及“防范非法集资知识”、“防范金融诈骗知识”、“数字金融服务知识”、“金融消费者八项权利”等金融知识,全力践行普惠金融“精准服务、精准教育、精准保护”的理念,引导市民科学合理使用银行产品和服务,充分展现了普惠金融青年志愿者保护消费者权益的主动性、精准性和责任感。